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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ВІТЧИЗНЯНОГО 
ТОРГІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА-ІМПОРТЕРА НА УКРАЇНСЬКОМУ РИНКУ 

METHODICAL APPROACHES TO ENSURING COMPETITIVENESS OF THE DOMESTIC TRADE 
IMPORT ENTERPRISE ON THE UKRAINIAN MARKET 

Позначено умови підвищення конкурентоспроможності торгівельного підприємства, що здійснює 
імпортну діяльність та показники її оцінки. Запропоновано підходи до забезпечення конкуренто-
спроможності торгівельного підприємства-імпортера, що працює на українському ринку. Розглянуто 
пріоритетні показники та види діяльності із забезпечення конкурентоспроможності торгівельного 
підприємства-імпортера на українському ринку. Охарактеризовані важелі, що обумовлюють її досягнення. 
Окреслено передумови забезпечення конкурентоспроможності торгівельних підприємств-імпортерів, що 
функціонують на вітчизняному ринку. 

Обозначены условия повышения конкурентоспособности торгового предприятия, осуществляющего 
импортную деятельность и показатели ее оценки. Предложены подходы к обеспечению конкуренто-
способности торгового предприятия-импортера, которое работает на украинском рынке. Рассмотрены 
приоритетные показатели и виды деятельности по обеспечению конкурентоспособности торгового 
предприятия-импортера на украинском рынке. Охарактеризованы рычаги, обусловливающих ее 
достижение Определены предпосылки обеспечения конкурентоспособности торговых предприятий-
импортеров, функционирующих на отечественном рынке. 

Conditions of increase in competitiveness of the trade enterprise, which makes import activity and indicators of 
its assessment, are designated. Approaches to ensuring competitiveness of the trade import enterprise, which works 
in the Ukrainian market are offered. Priority indicators and kinds of activity for ensuring competitiveness of the 
trade import enterprise in the Ukrainian market are considered. Levers, causing its achievement are characterized. 
Prerequisites of ensuring competitiveness of the trade import enterprises functioning in the domestic market are 
defined. 
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ВСТУП 
Одним з важливих завдань розвитку України є 

створення умов для ефективного та динамічного 
розвитку торгівельних підприємств, багато з яких ви-
явились не готовими до адекватної активної поведін-
ки на ринку переважно через відсутність глибокого 
розуміння актуальних проблем забезпечення конку-
рентоспроможності, швидкого реагування на зміни 
ринкового середовища, невміння менеджерів прий-
мати обґрунтовані управлінські рішення. 

Теоретичні та практичні аспекти управління кон-
курентоспроможністю відображено в працях як за-
кордонних вчених-економістів – І. Ансоффа, Ф. Кот-

лера, М. Портера, А. Томпсона, Р. Фатхутдінова, так і 
вітчизняних дослідників – Б. Буркинського, В. Гера-
симчука, Л. Піддубної, І. Решетникової, тощо. 

Серед останніх вагомих наукових досліджень 
присвячених проблемам забезпечення конкуренто-
спроможності підприємств можна виділити праці 
А. Воронкової, Г. Захарчина, Н. Тарнавської, Г. Яков-
лева 1-4, зокрема міжнародної – К. Латишева, 
Д. Лук’яненка, В. Пономаренка, І. Сіваченка 5-8.  

Однак багато питань в цій сфері сьогодні потребу-
ють досліджень, зокрема необхідно дослідити мето-
дичні підходи до забезпечення конкурентоспро-
можності вітчизняного торгівельного підприємства-
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імпортера, що функціонує на українському ринку  

МЕТА РОБОТИ 
Мета роботи – дослідити методичні підходи до 

забезпечення конкурентоспроможності вітчизняного 
торгівельного підприємства-імпортера на 
українському ринку  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, а 
також матеріали періодичних видань. При проведенні 
дослідження використовувалися методи аналізу і 
синтезу, порівняння та узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
З посиленням конкуренції між торгівельними 

підприємствами виникає проблема формування та 
забезпечення їх конкурентоспроможності, що є 
головною передумовою підтримання стійких позицій 
цих підприємств на внутрішньому та міжнародному 
ринках. Успіх торгівельного підприємства в умовах 
конкурентної боротьби обумовлюється здійсненням 
постійного моніторингу позицій на ринку, досліджен-
ням сильних і слабких сторін власної господарської 
діяльності та конкурентів, здатністю пристосовува-
тись до змін ринкових ситуацій. 

Слід зазначити, що конкурентоспроможність про-
дукції і конкурентоспроможність торгівельної фірми 
відносяться поміж собою як частина і ціле. Можли-
вість підприємства конкурувати на товарному ринку, 
зокрема українському ринку, безпосередньо залежить 
від конкурентоспроможності товару і сполуки еконо-
мічних засобів діяльності фірми, надаючи перевагу в 
умовах конкурентної боротьби. 

На підвищення рівня конкурентоспроможності 
торгівельної фірми-імпортера, що функціонує на 
українському ринку, впливає науково-технічний 
рівень і ступінь удосконалення технологій продажу, 
використання новітніх винаходів та відкриттів, залу-
чення сучасних засобів автоматизації збуту та збіль-
шення асортименту продукції. 

Рівень конкурентоспроможності торгівельної фір-
ми-імпортера на ринку залежить від того, якими 
товарами вони торгують, де і як товари спожива-
ються. 

Конкурентні позиції торгівельної фірми, що 
здійснює імпортну діяльність, на національному 
ринку залежать також від тієї підтримки, яку фірма 
отримує з боку національних державних органів і 
інших організацій шляхом надання гарантій 
експортних кредитів, їх страхування, звільнення від 
податків, надання субсидій, забезпечення 
інформацією про кон’юнктуру ринку. 

Як правило, конкурентоспроможним є 
підприємство, яке здатне довгий час залишатися 
прибутковим в умовах відкритої ринкової економіки. 

При забезпеченні конкурентоспроможності 
торгівельного підприємства в умовах імпортної 
діяльності слід чітко визначитися з показниками 
оцінки. 

До кола показників, можна віднести: 
 частку на ринку; 
 чистий доход на одного зайнятого; 

 чисельність зайнятих; 
 кількість основних конкурентів та ін. 
Щоб оцінити конкурентоспроможність товару на 

цільовому ринку, необхідно вирішити широке коло 
питань й, насамперед, одержати об'єктивну інформа-
цію про ті ринки, де вже реалізується чи пропону-
ється збувати товар, про його конкурентів. Аналізу 
ринків приділяється основна увага 10. 

Виходячи з особливостей діяльності торгівельних 
підприємств-імпортерів, що працюють на українсько-
му ринку, можна запропонувати два підходи до забез-
печення конкурентоспроможності: підхід, який ґрун-
тується на пріоритетних показниках, результатах різ-
них видів діяльності в сфері забезпечення конкурен-
тоспроможності підприємства та підхід, який перед-
бачає визначення пріоритетних видів діяльності. 

Відповідно до першого встановлюється рейтинг 
показників забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства, до яких відносяться:  

 стійкий рівень якості продукції; 
 швидка доставка продукції; 
 надійна доставка продукції; 
 гнучкі зміни обсягів постачання (імпорту); 
 низька ціна продажу продукції; 
 гнучкі зміни конструктивних рішень; 
 гнучкі зміни обсягів продаж; 
 післяпродажний сервіс. 
В останні роки важливими пріоритетними показ-

никами, крім якості та ціни продажу продукції, стали 
показники сервісу [10].  

Згідно іншого переліку пріоритетами у забез-
печенні конкурентоспроможності торгівельного під-
приємства, що здійснює імпортну діяльність та пра-
цює на українському ринку, можна вважати: 

 рівень якості продукції; 
 ціна продажу продукції; 
 здатність реагувати на потреби споживачів та 

відповідність їх вимогам; 
 відповідність науково-технічному прогресу. 
Наведені пріоритети слід використовувати як 

пріоритетні при розроблені та реалізації різних 
стратегій підприємства.  

Якщо керівництво вважає пріоритетом номер один 
у забезпеченні конкурентоспроможності відповід-
ність показників продукції вимогам споживачів слід 
застосовувати інноваційну стратегію, якщо ж вартість 
продукції, використовувати економічну стратегію. 

Відповідно другого підходу, пріоритетами забез-
печення конкурентоспроможності торгівельного під-
приємства-імпортера, що працює на українському 
ринку можна вважати: 

 забезпечення якості процесів і продукції; 
 стандартизація на рівні підприємства; 
 регулювання витрат на якість; 
 діяльність із маркетингового сприяння збуту 

продукції; 
 забезпечення якості та вартості сервісних 

послуг. 
Відобразимо запропоновані методичні підходи і 

відповідні показники щодо забезпечення конкуренто-
спроможності торгівельного підприємства-імпортера, 
що працює на українському ринку на рис. 1. 



ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО   2/2’2018 

44 

 
Підходи до забезпечення конкурентоспроможності торгівельного 

підприємства-імпортера 

Підхід, який ґрунтується на пріоритетних показниках, 
результатах різних видів діяльності 

- стійкий рівень якості продукції; 

- швидка доставка продукції; 

- надійна доставка продукції; 

- гнучкі зміни обсягів постачання (імпорту); 

- низька ціна продажу продукції; 

- гнучкі зміни конструктивних рішень; 

- гнучкі зміни обсягів продажів; 

- післяпродажний сервіс. 

Підхід, який передбачає визначення  
пріоритетних видів діяльності 

забезпечення якості процесів і продукції; 

стандартизація на рівні підприємства; 

регулювання витрат на якість; 

діяльність із маркетингового сприяння збуту продукції; 

забезпечення якості та вартості сервісних послуг. 

 
Рис 1. Методичні підходи до забезпечення конкурентоспроможності торгівельного підприємства-

імпортера на українському ринку 

Забезпечення якості процесів і продукції повинно 
мати постійний характер та ґрунтуватись на ство-
ренні комплексної системи, основу якої складає 
структурована та відлагоджена програма дій із забез-
печення якості продукції згідно з вимогами спожива-
чів. Якість процесів залежить від виконавців, засобів 
виробництва, інформації. На кількісні показники про-
цесу впливають організаційні, технічні, екологічні, 
економічні, правові, соціальні та психофізичні по-
казники. 

Одним із пріоритетних видів діяльності, організа-
ційно-методичною основою забезпечення конкурен-
тоспроможності торгівельного підприємства-імпорте-
ра на ринку, можна вважати стандартизацію на рівні 
підприємства. 

Стандартами підприємства передбачено: 
 порівняння фактичних результатів діяльності 

у сфері регулювання конкурентоспроможності про-
дукції з нормативними значеннями; 

 підготовку та прийняття рішень на основі по-
точної та вже зібраної інформації про показники, що 
впливають на конкурентоспроможність продукції, 
здійснення впливів на них; 

 організацію планово-профілактичних заходів. 
Склад стандартів підприємства визначається з 

урахуванням деталізації діяльності за видами робіт 
або за об`єктами регулювання. 

Регулювання витрат на якість відбувається через 
регулювання витрат на контроль та витрат, пов’яза-
них із відмовами продукції. До витрат на контроль 

належать витрати на оцінку її якості. У витрати, по-
в’язані з відмовами продукції входять витрати у зв’яз-
ку з відмовами у виробника та витрати у зв`язку з 
відмовами споживача. 

Важливим пріоритетом регулювання конкуренто-
спроможності є маркетингове сприяння збуту про-
дукції. Воно спрямоване на забезпечення конкурент-
них переваг продукції на міжнародному ринку під час 
її просування, яке здійснюється із залученням покуп-
ців через їхнє інформування та стимулювання [9].  

Формування попиту та стимулювання збуту пе-
редбачає рекламну діяльність, паблік рилейшинз, сти-
мулювання збуту. З цих елементів підприємству не-
обхідно вибрати таку структуру, яка б дала можли-
вість використати найважливіші переваги кожного. 

Основними завданнями діяльності з маркетинго-
вого сприяння збуту продукції можна вважати фор-
мування іміджу, підвищення рейтингу підприємства, 
торгової марки, інформування про характеристики 
продукції, стимулювання попиту, повідомлення про 
участь у виставках тощо. 

При прийнятті управлінських рішень в сфері за-
безпечення конкурентоспроможності підприємства 
важливого значення набуває проблема вибору, і осво-
єння нових ринків збуту. У зв'язку з цим дуже важли-
ві аналітико-пошукові зусилля в цій області. Нові 
ринки збуту вирішальним образом можуть змінити 
конкурентоздатність товару і рентабельність збутової 
діяльності. Зрозуміло, що, впроваджуючи товар на 
новий ринок, можна продовжити життєвий цикл то-
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вару. Сезонні коливання в попиті можуть сприяти ус-
пішній реалізації того самого товару в різних точках 
України. А збільшення обсягу продажів на нових 
ринках дозволить знизити витрати на одиницю 
продукції. 

Слід відзначити, що підвищення якості товару є 
найважливішою складовою частиною стратегії під-
приємства-імпортера, що функціонує на українському 
ринку. Об'єктами прогнозування є показники якості 
товару, що уступають аналогічним показникам това-
рів конкурентів.  

Регулювання вартості та якості сервісу є також 
пріоритетним видом діяльності. Важливе значення 
тут мають вибір раціональних шляхів та засобів до-
ставки продукції, обґрунтування способів та видів 
складування продукції, організація потоків руху про-
дукції, забезпечення ефективної взаємодії всіх су-
б’єктів збутової системи якісного передпродажного 
та післяпродажного обслуговування.  

Найважливішою характеристикою конкуренто-
спроможності торгівельного підприємства-імпортера 
є конкурентоспроможність продукції, що імпорту-
ється. На неї впливають: якість маркетингової діяль-
ності, якість менеджменту, фінансово-економічний 
рівень та рівень персоналу. 

Високий же рівень конкурентоспроможності під-
приємства означає, що всі його ресурси використо-
вуються продуктивно, що воно являється більш при-
бутковим, ніж його головні конкуренти. Для підтри-
мання високої конкурентоспроможності підприєм-
ству необхідно постійно вдосконалювати товарну 
політику, впроваджувати модернізацію форм збуту 
продукції, виходити на нові ринки. Всі зміни, які 
провадяться на підприємстві з приводу забезпечення 
конкурентоспроможності повинні відповідати загаль-
ній стратегії підприємства та життєвому циклу това-
ру. 

Серед важелів, що обумовлюють забезпечення 
конкурентоспроможності торгівельного підприємства-
імпортера на українському ринку можна виділити дві 
великі групи: зовнішні та внутрішні. 

Зовнішні – це ті, на які підприємство впливати не 
може і в своєї політиці повинно сприймати їх як дещо 
незмінне. До них відносяться: діяльність державних 
владних структур, господарська кон’юнктура, розви-
ток нових технологій, параметри попиту. 

До внутрішніх можна віднести: діяльність керів-
ництва та апарату управління підприємства, систему 
технологічного оснащення, збут продукції, її об’єм та 
витрати на реалізацію. Саме останній важіль суттєво 
впливає на забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства, оскільки саме відносно низька ціна 
продажу продукції при наявності стабільно високої її 
якості буде привертати увагу клієнтів, що відповідно 
підвищить прибуток підприємства.  

Для досягнення позитивного ефекту підприємству 
необхідно максимально ефективно використовувати 
внутрішні можливості. Прагнучи до гнучкого вико-
ристання своїх внутрішніх можливостей, підприєм-
ство повинно забезпечити собі технічну та економіч-
ну ефективність не нижче галузевої.  

Підприємство повинно використати якомога ра-
ціональніше усі, як внутрішні, так і зовнішні зміни 

для покращення свого становища і забезпечення ста-
більного розвитку та прибутковості. Повинні вико-
ристовуватися усі технічні, економічні, адміністра-
тивні важелі для підвищення ефективності кожного 
працівника, відділу і підприємства загалом. Конку-
рентоспроможність підприємства є комплексним по-
казником який відображає злагодженість функціону-
вання підприємства як єдиного цілого, як системи. 

Дослідження проблем пошуку, створення і реалі-
зації конкурентних переваг, дає підстави розуміти 
конкурентоспроможність торгівельного підприєм-
ства-імпортера, як результат, що фіксує наявність 
конкурентних переваг, без яких вона неможлива.  

Передумовою появи конкурентних переваг є ефек-
тивне використання ресурсів підприємства. Конку-
рентні переваги є концентрованим проявом кращих, 
порівняно із конкурентами, ознак у різних сферах 
діяльності підприємства, які можна виміряти резуль-
тативними економічними показниками, такими як: 
додатковий прибуток, вища ринкова частка, обсяг 
продажу.  

Перелік конкурентних переваг визначається за до-
помогою детальної класифікації, де вказані різні 
підходи до відокремлення та групування ознак. Особ-
ливе значення вченими-економістами приділяється 
розгляду різновидів внутрішніх та зовнішніх переваг, 
у визначенні яких є певні суперечності: представ-
лення технічних характеристик, дизайну, упакування 
продукції, а також рівня цін, збутової та комуніка-
ційної політики поряд з ринковими умовами діяль-
ностями та конкурентним середовищем в межах зов-
нішніх конкурентних переваг. Проте чітке розкриття 
змісту кожної окремої переваги сприяє кращому ро-
зумінню в контексті забезпечення конкурентоспро-
можності підприємства. 

Оцінивши власні можливості використання конку-
рентних переваг, кожне торгівельне підприємство, що 
функціонує в умовах імпортної діяльності на україн-
ському ринку, може обрати для себе найбільш підло-
дящі напрямки для забезпечення власної конкуренто-
спроможності. 

На завершення відзначимо, що на сьогоднішній 
день для досягнення високого рівня конкурентоспро-
можності торгівельних підприємств-імпортерів, що 
функціонують на українському ринку, важливими є 
певні передумови, які лежать в основі якісного забез-
печення конкурентоспроможності. 

 формування концепції управління конкурен-
тоспроможним потенціалом підприємства як об`єк-
том діагностики, оцінки, прогнозування; 

 вироблення теоретичних і методичних засад 
формування конкурентоспроможності підприємства; 

 формування інструментарію оцінки власних 
переваг щодо конкурентів на ринку; 

 удосконалення технології управління конку-
рентоспроможністю підприємства, визначення змісту 
його функцій, мотиваційних механізмів реалізації мо-
дернізаційних процесів ; 

 визначення методів управління змінами, що 
забезпечують швидке пристосування до нововведень 
в умовах реалізації модернізаційних процесів; 

 організація процесу формування й реалізації 
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стратегії управління конкурентоспроможним потенці-
алом в умовах реалізації модернізаційних процесів. 

ВИСНОВКИ 
За результатами дослідження позначено умови 

підвищення конкурентоспроможності торгівельного 
підприємства, що здійснює імпортну діяльність та 
показники її оцінки. Запропоновано підходи до забез-
печення конкурентоспроможності торгівельного під-
приємства-імпортера, що працює на українському 
ринку. Відповідно до запропонованих підходів роз-
глянуто пріоритетні показники та види діяльності із 
забезпечення конкурентоспроможності торгівельного 
підприємства-імпортера на українському ринку. Оха-
рактеризовані важелі, що обумовлюють її досягнення. 
Окреслено передумови, які лежать в основі забезпе-
чення конкурентоспроможності торгівельних підпри-
ємств-імпортерів, що функціонують на вітчизняному 
ринку. 
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